

## 观点声音

## 区划调整为接轨上海加速

□李昌森

发展机遇。这次调整对南通的“格局性变化、突破性发展”会起到明显的促进作用。区划调整一小步，城市前进一大步。

为融入上海国际航运中心加速。接轨上海首先把“轨”造起来。目前到上海有了三座过江大桥，接下来还有5条过江通道。紧接着的南通新机场、北沿江高铁、通苏嘉甬铁路，又将为加快融入上海大都市圈开辟多条大通道。初定在海门、通州交界的南通新机场和国际家纺城，因为海门撤市建区，行政区划进入市区版图，在土地使用、人力、财力调配等方面，统一指挥、统一组织、统一规划，上一把号，同吹一个调，一体化、一盘棋，不仅可以减少“跨界”之间的协商、协调等成本支出，还可提高办事效率。当每年有近5000万人次从世界各地飞来、又从这儿飞往世界各地的时候，也就自然而然有了“我也是上海国际都市圈一员”的感觉。

为融入长三角一体化加速。“一体化”能带动个体的进步，而个体的进步又是“一体化”进步的前提。要在一体化中发挥南通作用，首先要有“南通作为”、拿出决定意识，但不能代替意识。区划调整只能起到资源优化组合的作用，优质资源能不能发挥应有的效能，全靠掌握资源的人。事在人为，人的因素是第一位的，能不能利用区划调整的机遇，激发新一轮发展浪潮，全在主观能动。要让区划调整转化为实实在在的生产力、竞争力，还须下一番苦功。

出“南通业绩”、作出“南通贡献”，而当务之急的就是把“南通任务”做好做出色。尤其是过江隧道的建设，显得尤为紧要。南通的地铁只有过江，与上海、苏南接轨，才有前途、才有出路、才有全天下。南通的地铁真的过江了，才会真的找到与上海同城的感觉。把通州湾建成长江经济带战略支点，是国家层面的发展战略。海门撤市建区后，东灶港就进入“大通州湾”建设圈，往日的散兵游勇，便可抱团作战。行政区划调整后，中心城区变大了，才能真正发挥土地空间潜力大、劳动力资源丰富的优势，在海港、机场、高铁、临港产业、合作园区等方面与上海协同规划发展、加快全方位对接上海，成为上海大都市圈中的核心三角支点城市。把自己做好了，就是对“一体化”的最好支持。

为建设上海“北大门”加速。上海“北大门”不是随便叫叫的，而是有严格要求的。“北大门”是全新的大门，是有品位有文化的大门，是与上海国际大都市相匹配的、能为中心城市多作贡献的大门。按照国家规划，南通要建成“二型大

城市”，人口数量、城市规模短板明显。站在“万亿俱乐部”的门槛上，南通的综合实力已列全国地级市六强、江苏经济发展第一方阵，而城市规模偏小已成发展瓶颈。南通总面积8001平方公里，但中心化率不足33%，与所承担的“龙头”作用不相配，与在长三角一体化中的地位不相配，与全省经济发展格局不相配。崇川、港闸合二为一，加上通州区、海门区，市区面积可达2800平方公里，常住人口可达329万。随着人口增多、面积扩大，综合经济实力明显增强。中心城市的首位度、经济密度明显提升，市区的位次在省内由中游向上游前移，主城区这条“龙”才会真正抬起头。南通变大了，变强了，变美了，与上海的差距变小了，才配叫上海“北大门”。

存在决定意识，但不能代替意识。区划调整只能起到资源优化组合的作用，优质资源能不能发挥应有的效能，全靠掌握资源的人。事在人为，人的因素是第一位的，能不能利用区划调整的机遇，激发新一轮发展浪潮，全在主观能动。要让区划调整转化为实实在在的生产力、竞争力，还须下一番苦功。

## 江海锐评

23日上午，中国共产党南通市第十二届委员会第十一次全体会议在市行政中心举行。会议贯彻落实《中国共产党地方委员会工作条例》和国务院、省政府有关文件精神，审议通过“两区一市”行政区划变更有关机构的撤销、设立和更名，动员全市上下以此次区划变更为契机，进一步振奋精神、接续奋斗，努力开创高质量发展新局面，不断开拓“强富美高”实践新境界。(7月24日《南通日报》)

行政区划调整，是经济社会发展到一定阶段的必然产物。改革开放以来，我市经历了三次比较大的区划调整，每一次调整不仅是地理要素的优化组合，更是生产要素的优化配置。这次调整动作不算大，但指向明确，就是要瞄准全方位接轨上海、全方位跨江融合、全方位高质量发展，往大里调、往优里调。调整一次，就带来一次

## 有话直说

## 企业家把企业办好是最大的担当

□董连治

近日，习近平总书记在京召开了企业家座谈会，听取企业家的建言献策；号召企业家要为国争光，为国分忧，勇于创新，敢于担当，乐于奉献；强调要激发市场主体活力，弘扬企业家精神，推动企业发挥更大作用，实现更大发展。此举彰显了党和政府对企业家的尊重，充分肯定了企业在激发市场活力中的主体责任，企业家把自己的企业办好，就是对国家对社会最大的担当。

企业是市场的主体。每个企业家都能办好自己的企业，就能激活市场的主体活力，市场主体活力强了，就能促进经济社会更大更快地发展，就能增强我们的综合国力。一个国家综合国力强了，就不至于落后挨打了，就能在国内外发出强有力的声音，主宰国家的命运。

办好自己的企业，做好自己的事情，就是企业家以自己的实际行动为国争光、为国分忧。今年，一场波及全球的新冠肺炎疫情，至今还在蔓延，各地洪涝等自然灾害不断发生，国内外经济下行的压力越来越大，面临如此复杂严峻的形势，没有什么救世主能够力挽狂澜、拯救世界。唯有把自己的企业办好，就是确保了国家的税源经济。

企业家的担当，不在于做了多少慈善，捐了多少义款。当然，在办好自己企业的前提下，企业家有实力多做一点慈善和公益也是值得倡导的，更是人民群众期盼的。办好自己的企业，才是最大的慈善和公益，也是企业家最大的担当。

企业是就业的主体。中国是一个拥有14亿人口的大国，就业是维护社会稳定的基本国策。在我国每年都有上千万人需要就业，只有人人就业了，家家

## 补好水利建设的“短板”

□康传广

今年入汛以来，南方多省发生洪涝灾害，给长江中下游和淮河两岸的群众生命财产构成了重大威胁，带来了巨大经济损失。洪水渐渐退去，水利建设中存在的一些不足与问题，亟待改进，必须牢牢补上水利建设这一课。

“水利是农业的命脉”，在我省沿海，上世纪六十年代，我们的祖辈们每到冬春时节，以县为单位，实施军事化管理，建立县级团部、乡级营部、村级排部的水利建设指挥部，每个乡镇每年在规划区挑一两条河道，接着又每年轮流疏浚。那个年代，如火如荼的水利建设给予了现代人巨大的“红利”，才有现在我们南通地区安全度过一个又一个汛期。平心而论，我们这代人享的是前人的福。是祖辈们把握了水利这个命脉。

面对今年来势凶猛的汛情，我们不得不扪心自问，我们这几年欠下了多少“水利账”。尽管，财政部门加大了城市防洪建设投入，加大了水利设施建设、高标准农田建设的投入。但是，还有很多不尽如人意的地方。比如，在思想上



两位老人用镜头记录乡村生活，制作特色美食；帅气的爷爷穿西装、打领结出售正能量；“网红奶奶”完成一场直播，能卖出数百万元商品……随着短视频、网络直播的流行，许多中老年人在网络平台上绽放光彩。他们自信乐观、热爱生活，播撒积极向上的情绪，感染了无数网友。

(据《人民日报》)

## 让村史馆留住文化记忆

□李亦珠 张裕新

## 热点快评

从2018年起，启东市在现有14个乡镇(区)、261个村全面启动镇村史馆建设工作。目前，已建成村史馆226个。村史馆以展示旧时生产生活影像记忆、村落发展历史、村里历代名人乡贤等为主要内容，用大量的图片和物品，见证了社会发展、时代变迁，成为后人了解村史、寻根溯源的重要窗口。(7月27日《南通日报》)

我市不少村落有着厚重的文化历史和底蕴，包含着丰富的文化遗产，建设好村史馆，保护和传承好这独具特色的传统村落文化记忆，具有一定的历史、文化、科学、艺术、经济、社会价值。通过传统村落先民传承下来的生产生活影像记忆、村落发展历史、村里历代名人乡贤等，让后人记住传统村落社会经济生活发展的点点滴滴，这不仅传承了老祖宗世世代代的历史文化积淀，也让我们的精神家园得以丰富。村史馆是承继传统文化、留住乡愁记

忆的重要载体，是难以用金钱来衡量的重要财富。当文化在城市根深叶茂、丰富多样时，我们要更多地关注文化在乡村渐失的问题，启东挖掘、传承村落文化资源，让村史馆留住乡愁文化记忆的做法值得推广。

每一个传统村落都有属于自己的光荣和梦想。留住传统村落的文化记忆，无疑是一件很有意义的事。在我市就有不少老文化人走村串巷，长期奔波在乡村与乡村之间，用自己的行动和手中的笔，为乡村呐喊摇旗，树碑立传。他们通过不断寻访、挖掘，掌握第一手材料，编制保护发展规划，研究制定具体保护方案，排定保护项目计划，配套地方建设资金，并结合特色田园乡村建设、美丽乡村建设以及农村人居环境整治等工作，扎实推进村史馆落地实施。他们从事的这项工作凝聚着他们强烈的使命感，不仅为传统村落的保护利用提供依据，而且顺应潮流，为传承文化记忆，推动乡村振兴起到了积极有效的作用。

事实上，传统村落文化的传承和保护，需要听众和观众，需要参与者，更需要书写

者。如何留住基层文化人，建起乡土人才“蓄水池”，传承渐渐遗失的传统村落文化资源，丰富基层群众精神文化生活，提升精神文化生活品质，则成为一个亟待解决的重要课题。实践表明，只有充分调动各方面的文化人才特别是本土文化人才的积极性，通过传承传统文化，使人尽其才、才尽其用，才能最大限度地激发基层文化人才队伍建设的活力。这需要突出宣传党史、文化旅游部门的主导力量，把有意愿、能胜任的乡土人才组织起来，立足本地实际，搭建乡土文化人才与基层群众供需对接平台，架起乡土文化人才成长的“高速路”，要不断补充文化人才新鲜血液，为更多优秀传统村落文化书写者的脱颖而出打造全新的平台。同时还要有针对性地组织文化书写者开展座谈联谊、走访慰问、摸底考察、表彰奖励等活动，激发乡土书写人才干事创业的热情。要贴近百姓生活，以孝老爱亲、民俗文化、邻里生活、当地名人等百姓关注的题材为切入，点展开创作，通过多种形式使得美好的乡音、乡情、旧事、民俗、历史风云和变迁得以展现，使村史馆的作品更加聚人气、接地气。

——人民日报海外版《为保护未成年人合法权益筑牢防线》

近日，安徽阜南受强降雨影响，淮河干流王家坝段超出保证水位，王家坝闸启动开闸放水，蒙洼蓄洪区启用，蓄洪区内4个乡镇、2000余名居民连夜撤离。王家坝闸于1954年首次开闸蓄洪，截至目前共开闸蓄洪16次。蓄洪区启用，是为了保淮河下游安全，让更多人的生命安全不受威胁，体现出抗洪救灾“尊重规律、综合防治”的取舍和决策。对此，蓄洪区的民众是有所准备的。比如在蒙洼蓄洪区，当地民众在多年抗洪经验下，创造性地发明了两种生活区域——保庄圩和庄台，蓄洪区就如一个大水盆，水盆中放的小水盆就叫保庄圩，把盆反过来，盆底向上，人生活在盆顶上就是庄台，不论洪水在蓄洪区内怎样蔓延，在保庄圩和庄台的民众都是安全的。洪灾当前，需要每个人的付出和努力，需要一部分民众坚守舍小家为大家的大局观，同时也不能忽视对个体权益的关注。维护防洪安全，也要尊重和保障洪区内居民利益，如此才更加公平。在法律制度层面上，亟须厘清责任，建立更为完善的补偿机制，彻底打消蓄洪区民众的后顾之忧。

——光明日报《用制度保障蓄洪区内民众利益》

受疫情影响，律师等一些白领由于主业暂停或出现较大波动，为弥补收入缺口选择兼职做外卖骑手，丰富了人们对新经济条件下新就业形态的认识。严格说来，外卖骑手等新就业形态不应简单称之为“蓝领”或“白领”，因为支撑新就业形态不断发展的，是数字经济催生并不断完善的诸多新业态、新模式，这些都超出了传统概念界定的范畴。新业态新模式发挥带动扩大就业的积极效应，表明我国新就业形态迎来了更大的发展空间，也对进一步打造、优化新就业形态发展环境提出了更高的要求。一是要引导互联网平台企业降低新个体经营者、兼职从业者、副业创业者、灵活就业者的相关费用，吸引更多人选择新形态就业。二是要明确监管部门、平台企业、就业人员等参与各方的权利义务关系，完善兼职就业、副业创业、灵活就业人员保费缴纳、薪酬待遇等政策制度，强化新业态就业人群劳动权益保障。

——北京青年报《“律师兼职做骑手”展现新就业形态发展前景》

有温度的观点  
有思想的声音

本版欢迎广大读者赐稿

投稿邮箱:ntrbfocus@163.com

## 全民·爱·阅读

阅读收获正能量 激发活力新思维

